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La Anul nou. 
Cu numărul de faţa „Revista Econo

mica intra in al XXI- iea an al existenţei 
sale. 

înfiinţata acum doua decenii, ca pri
mul şi unicul organ de specialitate finan
ciară economica la noi Românii din Ar
deal, Banat şi Ţara ungureasca, Revista 
noastră şi-a împlinit cu scumpătate şi cu j 

succes reai, deobşte recunoscut, misiunea 
pentru care a fost chemată la vieaţâ. In
tre împrejurări dificile, lipsită s u d ruginiul 
maghiar, apus acum pentru vecie, de cele 
mai inulteori de libertatea cuvântului ş i 
avizata tot timpul existenţei sale la spri
jinul intelectual al unui număr m i n i m de 
colaboratori, Revista noastră, de doua de
cenii încheiate, propovăduieşte cu stăru
inţă cunoştinţele folositoare ñnanciare-
eoonomice i n sinul poporului nostru, in
dică prin scrisul şi propaganda ei căile 
propăşirii J u i economice ş i conlucra astfel j 
împreună şi alăturea cu ceilalţi factori ! 

chemaţi la întărirea şi progresul general 
al aşezămintelor noastre financiare eco
nomice, şi în general al poporului român 
de dincoace de Carpaţi. 

Vremile schimbate, cari iie-au adus ş i 
nouă, celor încătuşaţi şi prigoniţi până 

acum pe teren economic, libertatea cuvân
tului şi posibilitatea de a ne afirma şi 
desvoltâ şi în direcţia aceasta în măsura 
vredniciilor noastre proprii, pun organul 

răton a intereselor economice-fii «anelare 
a unui cerc mai restrâns în trecut, vom 
avea să îmbrăţişăm în viitor interesele 
generale economice ale patriei noastre mă
rite. Miile de probleme, ce-şi aşteaptă re
zolvarea pe teren economic-financiar, în 
vremile acestea de mari prefaceri, în Ro
mânia Mare, ne deschid un câmp larg de 
activitate. Vom căuta a-i cultiva cu stă
ruinţa şi dezinteresul, de care am fost 
călăuziţi şi până acum în iucrânle noastre. 

Dar pentru a putea coraspunde, cât 
mai bine chemării noastre noue, avem 
nevoie de sprijinul tuturor acelora, cari 
ştiu şi pot purta condeiul, cu înţelegere 
în folosul propăşirii economice a neamul 
nostru. Pe aceştia îi chemăm stăruitor 
în rândurile noastre. Veniţi să închegăm 
rândurile acestea, toţi cei cu inima curată 
şi înţelegători a glasului vremurilor mari, 
ce le trăim— să desăvârşim, în România 
Mare cu puteri unite, lucrarea începută 
acum 20 de ani. 



Sancţionarea Unirei. 
Unirea Ardealului, Banatului şi a ţinutu

rilor româneşti din Ungaria cu România decre
tată la 1 Decemvrie 1918 la Alba-Iulia a fost 
sancţionată şi de Majestatea Sa Regele Fer-
dinand prin decretele de mai jos apărute în «Mo
nitorul Oficiab: 

FERD1NAND I, 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa na

ţională, rege al României, 
La toţi de ţaţă şi viitori, sănătate: 
Asupra raportului preşedintelui consiliului 

Nostru de miniştri sub No. 2,171 din 1918, 
Luând act de hotărîrea unanimă a Adu

nării Naţionale din Alba-Iulia, 
Am decretat şi decretăm: 
Art. I. Ţinuturile cuprinse în hotărîrea 

Adunării Naţionale din Alba-Iulia dela 18 No-
emvrie/1 Decemvrie 1918 sunt şi rămân de 
apururea unite cu Regatul României. 

Art. II. Preşedintele consiliului Nostru | 
de miniştri este însărcinat cu aducerea la în
deplinire a decretului-lege de faţă. 

Dat la Bucureşti, Ia 11 Decemvrie 1918. 
FERDINAND 

Preşedintele consiliului de miniştri 
şi ministru de externe, 

Ion I. C. Brătîanu. No. 3,631. 

FERDINAND I, 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţio

nală, Rege a! României, 
La toţi de faţă şi viitori, sănătate: 
Având în vedere decretul-lege sub No. 

3,631 din 11 Decemvrie 1918, 
Am decretat şi decretăm: 
Art. I. In mod provizor, şi până la defi

nitiva organizare a României întregite, însăr
cinăm cu conducerea serviciilor publice din 
ţinuturile prevăzute în decretul lege No. 3,631 
Consiliul dirigent emanat din Adunarea Na
ţională dela Alba-Iulia din 18 Noemvrie/1 De
cemvrie 1918, 

Art. II. Vor rămâne însă în administraţia 
guvernului regal afacerile străine, armata, căile 
ferate, poştele, telegrafele, telefoanele, circu-

laţia fiduciară, vămile, împrumuturile publice şi 
siguranţa generală a Statului. 

Ari III. Ţinuturile-Unite cu Regatul Ro
mâniei prin hotărîrea Adunării Naţionale din 
Alba-Iulia din 18 Noemvrie/1 Decemvrie 1918 
vor fi reprezentate în guvern prin miniştri fără 
portofoliu. 

Art. IV. Pentru lucrările, cari privesc 
aceste ţinuturi se vor mai numi prin decret 
regal pe lângă departamentele ministeriale, 
după propunerea miniştrilor fără portofoliu, 
consilieri speciali. 

Art. V. Consiliul dirigent în primul rând 
are misiunea de a ne prezentă în cel mai scurt 
timp, pentru ţinuturile asupra cărora se întinde 
administraţia lui, proiectul de reformă electo
rală pe baza votului universal şi proiectul de 
reformă agrară. 

Art. VI. Preşedintele consiliului Nostru 
de miniştri este însărcinat cu aducerea la în
deplinire a decretului-lege de faţă. 

Dat în Bucureşti, la 11 Decemvrie 1918. 
FERDINAND. 

Preşedintele consiliului de miniştri 
şi ministru de externe, 

Ion I. C. Brătîanu. No. 3,632. 

Chestiunea valutei şi a finanţelor. 
— de Censor. — 

De prezent întreaga lume din aproape toate 
statele europene se preocupă de chestiunea valutei 
şi a finanţelor publice şi private. Pe noi, natural, ne 
interesează in prima linie chestiunea valutei şi a 
finanţelor fostei monarhii austro-ungare. Ne intere
sează ca particulari şi ne interesează şi ca corp na
ţional, dat fiind, că o parte însemnată din avutul po
porului nostru se compune din valori în valută de 
coroane. 

Chestiunea valutei şi a finanţelor este foarte 
complicată. Cu cât o aprofundezi mai mult, cu atât 
o găseşti mai grea. Soluţii, cari pentru momert't par 
practice, folositoare şi juste, adeseori trebuesc aban-
doaate mai cu seamă, dacă le analizezi in detailii 
urmările. Şi năcazul ce! mai mare rezidă în faptul, 
că e aproape cu neputinţă a fixă de mai înainte, a 
prevedea toate consecuenţele financiare, economice şi 
sociale, cari le pot a>eâ măsurile, ce se propun, so
luţiile, ce se indică pentru aranjarea chestiunii va
lutei şi a finanţelor. 

Nu e scopul acestor rânduri să dee soluţii in
discutabile în această grea şi complicată problemă. 



Tot ce urmărim este, să elucidăm în mod cât mai 
simplu şi mai pe înţelesul tuturora chestiunea valutei 
şi a finanţelor. In scopul acesta ne vom feri în expu
nerile noastre de teorii şi discuţii academice, cari 
mai mult încurcă, decât descurcă. Ne vom feri însă 
şi de greşala, de a tracta fragmentar aceste chestiuni. 
In sfârşit ne vom feri de orice preocupări şi vom 
luă lucrurile aşa, cum sunt ele, fără a cercetă de 
astădată, cine, cum şi de ce le-a făcut? In schimb 
vom căută să fim cât mai expliciţi. Scriem pentru 
cei mulţi şi de aceea, ne vom da silinţă, ca să ex
punem lucrurile simplu şi intuitiv. In articolul nostru 
de azi vom tracta chestiunea mai întâi din punct de 
vedere teoretic şi numai după aceea o vom analiză 
din punct de vedere practic şi sub raporturile spe
cifice ale poporului nostru faţă de fosta monarhie j 
austro-ungară. j 

* i 

E cert, că valoarea de circulaţiune a coroanei j 
azi este foarte redusă. Cauzele, care au produs I 
aceasta reducere sunt mai multe. Cea mai de seamă 
insă, după noi, este abundanţa enormă, inflaţia, cum 
i se zice, de bancnote în circulaţie. Este doar ştiut' 
de toată lumea, că, pe când în vremuri normale cir
culaţia de bancuote in întreaga monarhie eră de circa 
două şi jumătate miliarde coroane, azi, avem în cir
culaţie preste treizeci de miliarde coroane, o sumă 
deci de douăsprezece ori mai mare ca aceea, ce tre
buia în timpuri regulate. De aici se explică, în mare 
parte, scumpetea enormă, de aici devalvarea puterii 
de cumpărare a coroanelor. 

Să ne întrebăm însă, cum s'a produs această 
inflaţie? S'a produs prin emisiunile fără sfârşit ale 
Băncii Austro-Ungare, care a fost forţată să dee sta
telor dualiste multe miliarde de împrumuturi flotante, 
iar celor ce au semnat împrumuturi de răsboiu să 
le dee credite de lombard pe obligaţiunile primite, 
împrumuturile de răsboiu, în mare parte, nu s'au 
plătit direct prin semnători, ci indirect, pe calea lom
bardului, prin Banca Austro-Ungară, ale cărei casse 
sunt tixite de obligaţiuni. 

Astfel stând lucrul, e natural, că pentru a se 
putea restabili echilibrul în circulaţiunea de banc
nota, e necesar să se delăture cauzele, care au pro
dus efectele arătate. E necesar să se restitue Băncii 
Austro-Ungare toate bancnotele emise pentru a îm
prumuta statul direct şi indirect. Cu un cuvânt e 
necesar să se retragă din circulaţiune acea sumă de 
bancnote, care a trecut peste limitele circulaţiunii 
normale. Retragerea ar putea urmă în trei chipuri şi 
anume: 

a) prin stampilarea şi invalidarea totală sau par
ţială a coroanelor din circulaţiune şi prin înlocuirea 
lor cu altele în sumă proporţională cu devalvaţia, 
care se va socotî de necesară; 

b) prin consolidarea datoriilor flotante, ce le a 
făcut statul la Banca Autro-Ungară şi 

c) prin impozite speciale, a căror încassare să 
aducă în casele statului superfluul bancnotelor din 
circulaţiune. 

Se analizăm aceste trei proceduri. 
In cazul prim, toate bancnotele din circulaţiune 

ar fi chemate la stampilare spre a li se reduce va
loarea la măsura, ce se va stabili de necesară. Astfel 
de pildă, dacă din treizeci miliarde, ar urma să se 
facă o reducere la a 10-a parte, bancnotele actuale 
s'ar înlocui cu altele, dându-se după exemplul luat 
mai sus, pentru fiecare sută de coroane zece coroane 
nouă. 

Evident, că în acest caz sarcina şi paguba ar 
suportâ-o exclusiv posesorii de bancnote. Ori, aceasta 
e o nedreptate socială şi morală. Celce şi-a plasat 
câştigul de răsboiu în proprietăţi de pământ, în edi
ficii, cu un cuvânt şi 1-a consolidat în alte valori, 
acela ar urmă să fie scutit de orice pagubă. Celce 
are depuneri şi nu bani, asemenea. Dar apoi, ce să 
zică debitorul, care a împrumutat banii «răi>, câşti
gaţi atât de uşor de creditor, când el ar fi silit să 
plătească ulterior bani «buni», cari fără îndoială, se 
vor agonisi cu mult mai greu. Dreptatea ar cere, 
ca în legătură cu retragerea coroanetor din circula
ţiune prin stampilare, să se iee dispoziţiuni şi cu pri
vire a pretensiunile născute în cursul răsboiului, sta-
biiindu-se pentru ele o scală de valoare, proporţio
nală devalvării gradate. Ia care au ajuns puterea de 
cumpărare a bancnotelor în singuraticele perioade 
ale timpului de răsboiu ; ar fi să se facă aceea, ce 
s'a făcut la devalvaţiile dela începutul secolului al 
XlX-lea după răsboaiele cu Napoleon. După noi, 
aranjarea chestiunei valutei prin devalvare ar fi în 
contrazicere cu toate principiile sociale şi democra
tice ale timpului mai nou. Prin devalvaţie s'a putut 
aranja valuta înainte de aceasta cu o sută de ani, 
când lumea era stăpânită de aristocraţi şi latifundiari, 
iar nu astăzi, când altele sunt principiile, pe cari au 
să se bazeze sarcinile publice. 

In cazul al doilea chestiunea valutei ar fi să 
se aranjeze prin consolidarea împrumuturilor flotante 
ale statului dela Banca Austro-Ungară. Chestiunea 
este a se înţelege astfel, că statui ar emite obliga
ţiuni de durată lungă şi cu anumită dobândă, care 
ar trebui plasate în scop de a se retrage din circu
laţiune superfluul de bancnote. Cum însă creditul 
statului de'prezent este foarte sdruncinat, aceasta ar 
fi cu putinţă numai aşa, că statul să deie, în mod 
forţat, aceste obligaţiuni posesorilor de bancnote. 
Procedura aceasta ar îngreuna însă şi mai mult fi
nanţele statului. El ar trebui să supoarte, pe lângă 
carnetele împrumutului de răsboiu şi carnetele noului 
împrumut, de consolidare. 

In cazul ultim, chestiunea s'ar aranja astfel, că 
s'ar stabili impozite pe o bază corăspunsătoare spi
ritului timpului de acum, impozite, prin care s'ar 
incassâ bancnotele din circulaţiune, şi s'ar restituj 
Băncii Austro-Ungare. 



Urmându-se astfel, sarcinile nu ar fi suportate, 
numai de posesorii de bancnote, ca în cazul prim 
şi nu ar îngreuna budgetul statului, ca în cazul al 
doilea, ci s'ar putea faci o repartiţie de impozite 
pe bază progresivă, aşa după cum se intenţionează 
preste tot a se reformă în toată lumea sistemul de 
impozite. Averile mici ar putea fi scutite de aceste 
impozite, asupra celor mijlocii ar putea fi aruncată 
o sarcină mai corăspunsătoare, iar sarcina cu ade
vărat ar urmă să o supoarte averile, cele mari. înainte 
de toate însă s'ar supune la contribuţie beneficiile 
de răsboiu, cari ar trebui îngreunate cu o cvotă cât 
mai mare, şi cari beneficii s'ar putea eruâ fără greu
tate deosebită. 

Trebue însă să observăm, că oricare din ace
ste proceduri s'ar urmă, prin ele s'ar regulă numai 
chestiunea valutară. Va trebui regulat paralel, cu 
aceasta şi chestiunea sarcinilor publice, urcate în 
mod înspăimântător prin împrumuturile de răsboiu. 
întrucât budgetul statului nu ar putea suportă ca
rnetele acestor nouă împrumuturi, negreşit, ar trebui 
să se urmeze şi faţă de aceasta o procedură corăs
punsătoare, întocmai ca faţă de valută. 

Nu trebue însă. perdut din vedere, că militaris
mul, care apăsa mai greu în budgetele statelor, 
pare a-şi fi perdul raţiunea de a mai există în forma 
din trecut. Budgetele statelor se vor uşura foarte 
mult sub acest titlu, iar sumele colosale întrebuinţate 
în trecut pentru puterea armată, vor putea fi folo
site la regularea sarcinilor financiare, prin consoli
darea lor în împrumufuturi de durată lungă. 

Despre chestiunea valutei şi a finanţelor fostei 
monarhii, în legătură cu interesele poporului nostru 
ne vom ocupă în numărul viitor. 

—— & 
£a chestiunea reformei agrare în ardeal. 

Unele directive pentru reforma agrară în Ardeal 
s'au stabilit încă dela marea adunare naţională din 
Alba-lulia, enunţându-se dreptul de a desfiinţa lati
fundiile şi fidei-comisele în scop de a face posib» 
fiecărui ţăran sâ-şi formeze o moşie atât de mare, 
cât să o poată munci el cu familia lui. 

La aparenţă chestiunea este simplă, căci făcân-
du-se odată conscrierea marilor proprietăţi, stabilin-
du-se prisosurile de împărţit, apoi conscrierea reflec
tanţilor la pământ, s'ar putea distribui pământurile, 
chiar şi dela masa verde ori şi mai simplu, fără con
scrierea reflectanţilor, ar fi de ajuns o publicare de 
vânzări publice, cu excluderea speculanţilor; rezul
tatul vânzărilor ar putea fi o bună soluţie a re
formei agrare. 

Dar chestiunea nu e atât de simplă. Trebue 
negreşit să se ţină cont de aceea, că în Ardeal, unde 
sunt cei mai mulţi reflectanţi la pământ, acolo sunt 
şi cele mai puţine latifundii, căci dela Dumnezeu 
Ardealul e creat cu prea multe mii de dealuri şi aceste 

dealuri şi văi sunt prea frumoase pentru a fi pără
site de cei născuţi în cuibul lor. Psihologia arde
lenilor nu permite transcolonizarea: «Fie traiul cât 
de greu, tot mai bine 'n satul meu> şi «Fie pânea 
cât de rea, tot mai bună 'n ţara mea!» Inzadar va 
încerca cineva să momească poporaţiunea din Ţara 
Moţilor în Bănat ori Basarabia. Cum Ardealul e creat 
de mama natură pentru industrie şi cum sufletul ar
delenilor e legat de aceste guri de raiu, calea re
formei agrare o găsim deschisă şi bătută In Boemia, 
unde mai fiecare familie de lucrători industriali îşi 
are petecul de pământ, lucrat cu mâna numai de 
femei şi de* copii. Ar rămânea, ca Statul să facă 
posibilă împroprietărirea fiecărei familii sărace pe o 
palmă de loc numai. 

Dar dacă am avea destul pământ de împărţit — 
pentru potenţarea producţiunii cine s'ar putea gândi 
oare serios la înzestrarea oricărui nepriceput cu o 
moşie de 10—15 iugăre de pământ în Ardeal? 

Sau, cine ar putea plănui spre acelaşi scop des-
proprietăria generală şi împroprietărirea tuturor fami
liilor în măsură egală? 

Sau leneşii, beţivii şi toţi risipitorii vor avea şi 
ei părţi egale la împărţirea pământurilor, ori vor primi 
ei calităţi mai bune de pământ, în această variaţie de 
soluri grele a Ardealulni? E sigur, că cele mai mari 
favoruri materiale nu au nici o valoare fără condi
ţiile morale şi intelectuale necesare. 

In fine, este reforma agrară prilej de a face 
pomană cu ochii închişi, ori de a face hatâruri la 
neamuri şi la protejaţi? Va da oare Statul numai pă
mânt la oamenii săraci şi nu le va dă şi capitalul 
necesar la investiţii şi capitalul de circulaţie, sau le 
va da el şi când: instrucţiile teoretice şi practice 
pentru cultivarea solului? Dar şi atunci unde mai 
rămâne libertatea şi posibilitatea plugarului să-şi va-
loriseze el recolta, fără de a fi exploatat şi făr' de a 
se cufundă tot mai adânc în datorii, fără de a deveni 
în primul an slab: robul pământului din proprietar, 
ce doriâ el să fie, ori jtrtfa unei reforme agrare 
greşite? 

Dar la adunarea naţională s'a pus în vedere nu 
numai potenţarea producţiunii, ci şi nivelarea social-
economică. Se va putea oare fixă un period precis 
şi pentru nivelarea din nou a desechilibrărilor, ce 
vor trebui să urmeze în curând după reformă, din 
simpla cauză a diferenţelor în calităţile morale şi in
telectuale a celor împroprietăriţi? Profetul Moise a 
poruncit poporului periodul de 50 de ani. când fie
care avea să se întoarcă la moşia sa întreagă şi li
beră de datorii, aşa cum fusese Înainte de 50 de ani 
In Ardeal ce period să se stabilească pentru reve
nirea anului iubileu? Ori, doară va da reforma agrară 
numai drept de posesiune, fără drept de proprietate, 

1 ori va da ea pământul în arândă cu anumite condi-
ţiuni şi pe câţi ani? 

Cum se vede chestiunea e destul de încurcată 
şi tot ce poate face proiectul reformei agrare, e să 



deschidă cartea trecutului ardelenesc şi să stabilească 
normele după cari ar fi să se vindece mai întâi ră
nile trecutului: fiecare pagină din cărţile funduare 
t o istorie, care nu permite să fie ignorată; altcum 
reforma agrară în Ardeal nu poate fi vrednică de 
jertfele răsboiului mondial. Aşteptăm cu mare inte
res deslegarea acestei probleme grele din partea Con
siliului dirigent. 

Pentru a ne face idee de felul cum se prezintă 
chestia agrară în Franţa, lăsăm să urmeze aici un 
articol instructiv al senatorului din Puy-de-Dôme, D. 
H. Gonot. lată ce se zice aici : 

Erà un vis, ca simplul muncitor de pământ să 
devină arândaş şi mai târziu chiar proprietar; mini
strul aprovizionării publice D. Victor Boret vrea să 
facă din acest vis o realitate. 

Pentru agricultură s-au votat o sută de milioane 
de franci; aceasta e o sămânţă frumoasă, care tre-
bue fructificată. 

In aceasta operă mare ministrul şi-a angajat ca 
ajutor un om plin de experienţă şi liber de ori-ce 
birocratism, pe D. Compère-Morel, în calitate de' 
comisar general pentru agricultură. Din colaborarea 
lor au ieşit mai multe imovaţiuni, dintre cari se poate 
scoate în relief proiectul lucrat de ei: «Pentru a 
relua arendăşiile părăsite si a le recultiva». Momen
tul e bine ales. Pământurile părăsite cer în mod im
perios braţe de muncă pentru a redeveni roditoare: 
de unde să le iai, dacă nu dintre soldaţii demobili
zaţi, rari îşi caută de existenţă? 

In câte-va linii foarte desluşite, D. Compère 
Morel indică, ce trebue să facă propietarii plini de 
griji, pentru a-şi afia arendaşi. El arată paşii, ce 
trebue să-i facă conducători de moşii, argaţii delà 
ferme, muncitorii harnici, cari îşi caută ocupaţiune, 
ca să şi afle o fermă, sau o moşioară potrivită. 

Intre cei interesaţi se vor stabili raporturile fie 
prin comisariatul general din Paris în secţiile mini
sterului, fie prin organele prefecţilor şi prin comitetele 
acţiunei agricole din departamente. Altfel, cu cât 
sunt mai multe agenţii, cu cât mai multe birouri de 
plasare, cu atât sunt mai mulţi mijlocitori scumpi. 

Dar mai înainte de a trece pragu! economiei 
sale rurale, arândaşul trebue să-şi procure avansuri, 
pentru ca să-şi cumpere vitele, îngrăşămintele, se
minţele şi uneltele agricole şi pentru ca să-şi asigure 
capitalul de circulaţiune neapărat de lipsă la orice 
exploatare. Toate acestea iţi lipsesc. Iată, că Statul 
îţi vine intr'ajutor, dacă te află inteligent şi vrednic, 
prin nişte legi părinteşti. Iţi dă \mprumut pe cinci 
ani fără interese; dar, fiindcă statul e silit să-şi uşu
reze jertfa, îţi cere să replăteşti în fiecare an a cincea 
parte din suma împrumutată. 

Cum se va fixa capitalul împrumutat de Stat? 
Capitalul se va urcă până la o mie de franci pe 
hectar în cazul unei exploataţiuni complete, conţinând 
clădiri economice, păşuni etc. Pentru parţele singu
ratice, împrumuturile se pot da până la 250 franci. 

S'au mai luat două dispoziţiuni, foarte favorabile, 
cum cere şi dreptatea, pentru arândaşii locurilor cu-
tropite de răsboiu. In aceste părţi arândaşii vor primi 
dela Stat împrumuturi de câte 2,000 franci pe hectar 
şi vor avea termin de zece ani pentru replătire. 

Trebue să fim recunoscători miniştrilor noştri, 
văzându-i păşind pe calea folosului practic. Până 
deunăzi plugarii erau încurajaţi cu premii, cu deco
raţii. Astăzi ministrul serveşte ca intermediar, cum 
face bunăoară directorul unei case de comerciu, iar 
Statul devine tovarăşul plugarului. Banii încredinţaţi 
plugariului se vor fructifică în manile sale. Moşiile 
părăginite se vor readuce la valoarea lor spre bi
nele ţării. 

Măsurile arătate mai sus le vor înţelege toţi aceia, 
cari au primit o educaţiune" bună şi cari au trăit la 
coarnele plugului. Astfel de oameni sunt pregătiţi 
chiar pentru măsurile acestea, pentru-că ei ştiu, că 
soartea muncitorilor s-a îmbunătăţit. Plăţile au cre
scut, hrana e mai îngrijită, locuinţele mai sănătoase. 
Dar pentru toţi aceştia se deschide şi o cărare nouă; 
de a se face arăndaşi de pământ, de a fi stăpâni în 
economiile lor, de a câştiga şi de a ajunge prin 
muncă şi cruţare să-şi câştige într-o zi şi o bucată 
din pământul, pe care l-au lucrat». 

Până aci articolul citat. El poate servi în unele 
puncte spre orientarea noastră a tuturora. La unii le 
poate servi chiar de învăţătură, ca să ştie, că şcoala 
plugarului are trei clase: lucrător, arăndaş şi numai 
după absolvarea acestor clase urmează să fie pro
prietar. Altcum înzestrarea celor nepricepuţi cu pă
mânt, ori unde şi ori cum, e cam aşa, ca şi când ai 
da unui analfabet cartea şi ochelarii, să cetească: 
doar nu e nemţeşte! y y 

Situaţia financiară a Ungariei. 
— Părerile unui economist de frunte ungur A. V. DeMtscb — 

Politician» serioşi ai statului ungar trebue 
să se ocupe de situaţia financiară a Ungariei 
cu cea mai mare îngrijire, pentru liniştirea fac
torilor interesaţi în mod mijlocit sau nemijlo
cit la solventa statului. 

Dar, toate planurile ce s'ar prezenta astăzi 
pentru sanarea finanţelor sunt o nimica goală, 
până ce nu se ştie, de va putea oare statul 
ungar să zădărnicească planurile Antantei, resp. 
până nu se ştie, că din cele 282 milioane Km 
pătraţi cu producţiunea lor anuală de 8—10 
miliarde, apoi din producţia industrială de anual 
3 miliarde coroane, ce va mai rămânea pe seama 
Ungariei? Totul, pe jumătate, ori mai puţin? 
Numai după stabilirea definitivă a condiţiuni-
lor hotărîte la Congresul de pace, sc vor pu-
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tea arăta propuneri concrete, ce priveşte poli
tica financiară şi economică a statului ungar, 
contribuţia de avere, impozitele directe şi in
directe, regia monopolurilor statului, precum 
şi participarea statului la industrie. 

Un lucru este cert. Licuidaţiunea Ungariei 
şi noul aranjament, ce se va face, au să de
cidă asunra existenţei de stat a Ungariei. Dacă 
nu se va ajunge la o înţelegere bună cu nouele 
state, ce se formează, pericolul este iminent. 
Ungaiia trebue să se prăpădească. In cazul 
aranjamentului celui mai echitabil, poporul ma
ghiar numai aşa va putea suportă sarcinile sta
tului, dacă nu este atacat la temeliile şi Ia 
rădăcinele sale economice. Altcum această ţară 
nu va putea supravieţui răsboiului şi transfor
mărilor economice create de răsboiu. Cu atât 
mai puţin va putea Ungaria să-şi ia asupra 
sa vre-o despăgubire de răsboiu. 

In anul 1913 budgetul Ungariei s'a cifrat 
cu 2 miliarde şi jumătate, pe lângă contracta
rea unor împrumuturi noui de 670 milioane 
Coroane. Astăzi budgetul minimal al Ungariei 
ar trebui să fie de peste 4 miliarde Coroane. 
Datoriile de răsboiu ale Ungariei se cifrează 
cu 41 miliarde. Ar trebui plătite dobânzile 
acestor datorii. Ar fi încă o sarcină nouă aju
torarea văduvelor, orfanilor şi invalizilor de 
răsboiu, cam 1 milion de persoane de ajutorat, 
apoi se cere urcarea salarelor funcţionarilor 
de stat. La veniturile uzinelor de stat, căi fe
rate, postă şi telegraf, nu se poate reflectă. 
Pe lângă toate urcările de tarife, aceste între
prinderi abia îşi pot acoperi cheltuelile proprii. 

Planul contribuţiei de avere trebue tratat 
cu mare precauţiune. Lumea îşi face o iluzie 
deşartă în ce priveşte averea naţională a sta
tului ungar. Conjuncturile de răsboiu au ridicat 
toate preţurile imobilelor la culmi ameţitoare, 
pentruca în câteva săptămâni să le răstoarne. 
Cine crede, că averea naţională a rămas ace 
iaşi ca în vara anului 1918, se află în eroare. 
Să nu se treacă cu vederea valorile consumate, 
şi distruse de răsboiu. Revoluţia din ultimele 
săptămâni, apoi înstrăinarea bunurilor erariale 
demobilizate încă trebue luată în calcul. Pre
ţurile vitelor şi ale vinului au căzut. Cine din
tre Maghiari nu se gândeşte cu groază la de-
valvarea co r oanei?Se zice, că în Elveţia 100 

de coroane se socotesc cu 30 de franci, dar 
poate fi şi mai jos. Aceste cifre sunt sdrobi-
toare şi arată o nefericire financiară. Dar op
timiştii politiciani ai Ungariei ar trebui să se 
mai gândească şi la deruta efectelor de bursă, 
care în câieva minute a anulat 6—7 miliarde 
din profiturile de răsboiu. Apoi pământul, care 
astă-vară se căută cu 5,000 cor. jugărul, astăzi 
nu-şi găseşte cumpărător nici cu 1,500 cor. 

Bărbaţii, cari conduc azi destinele Unga
riei, au sa cugete serios asupra situaţiei finan
ciare şi asupra viitorului acestui stât. ^ y 

Stampilarea Leilor Băncii generale 
române. 

Printr'un decret regal, de data 3 Dec. 1918 st. 
v. s'a ordonat stampilarea biletelor emise de Banca 
Generală Română, cari biiete vor continua a circula 
până ia noui dispoziţiuni ca şi Leii emisi de Banca 
Naţională a României. 

Stampilarea trebue să se facă până la 1 lanuar 
1919 st. v. la cassiera centrală a ministeriului de fi
nanţe, la administraţiile financiare, la birourile va
male, ia depozitele regiei, la percepţiile Statului din 
oraşe şi comunele rurale şi ia sucursalele Băncii 
Naţionale. 

Stampilarea se poate face numai de oficiile de 
mai sus din judeţele cuprinse în fostul teritoriu ocu
pat, chiar şi pentru detentorii de bilete din celelalte 
judeţii ale ţării. 

Depunătorilor li-se restitue imediat la depunere 
numai o parte din biletele stampilate, iar pentru 
rest primesc Bonuri de cassa cu putere de circula-
ţiune şi liberaţiune. 

Biletele găsite nestampilate după 1 lanuar 1919 
vor fi considerate ca fără valoare şi vor fi confiscate. 
Se va liberà însă detentorilor unor asemenea bilete 
dovada valoni confiscate, spre a-şi exercita eventual 
recursul contra Băncii Generale Române. 

$1 Dela Comitetul nostru diligent. 
Şeful resortului agriculturii şi comerţului a emis 

cu data data de 27 şi 28 Decemvrie 1918 o serie 
întreagă de note circulare în interesul bunului mers 
al vieţi economice. 

Prin nota circulară Nr. 132/918 se îndrumă toate 
consiliile, comitetele şi gărzile naţionale, precum şi or
ganele armatei de ocupaţie să oprească cu toate mij
loacele devastarea şi tăierea pădurilor. 

Nota circutară Nr. 133/918 opreşte cu desăvâr
şire ori-ce export de mărfuri şi produse de pe teri
toriile imperiului nostru, pentru cari nu s'a dat autori
zaţia prealabilă a Consiliului dirigent, resortul agri
cultură şi comerciu. 

Contravenienţii se expun la sechestrarea măr
furilor şi vor fi daţi judecăţii, iar prin nota circulară 



Nr. 153/Q18 se opreşte transportarea din o localitate 
în alta a articolelor alimentare ca: cereale, făină, tâ
râte, zahăr, petrol, benzină, uleiu şi combustibil 
(lemne, cocs, cărbuni etc). 

Contravenienţii se vor pedepsi cu rigoare şi 
li se vor confisca mărfurile în târg şi acasă. 

Sub Nr. 155/918 se interzice cu desăvârşire 
negoţul intermediar (comisioanele, negoţul de lanţ). 
Negoţ de ori ce fel vor putea face numai neguţăto
rii de profesiune şi societăţile, cari au firma înre
gistrată şi au exerciat afaceri comerciale, de cel pu
ţin 5 ani. 

Nota circulară Nr. 156/918 opreşte cu totul 
atât vânzarea cât şi transportarea în altă localitate 
fără autorizare specială, a tuturor mărfurilor şi fa
bricatelor de prima necesitate: piei, talpă, lănă, in, 
cânepă, stofe, pânzături şi ori ce fel de îmbrăcăminte, 
apoi săpun, luminări, etc. 

Distribuirea acestor mărfuri şi produse se face 
excluziv prin resortul agricultură şi comerţ, pe co
mitate, prin organele, ce stau la dispoziţie. 

Permise individuale nu se dau. 
Privitor la sămăturile de primăvară nota circu

lară Nr. 132/918 conţine următoarele: 
Insăminţările din toamnă putându-se face numai 

în parte, se impune, ca în primăvară să se Întregească 
aşa fel, ca nici o breazdă de^arător să nu rămână 
neînseminţată. 

Ca să putem luă măsurile de lipsă, — invităm 
pe toţi plugarii să ne arete de urgenţă, prin organele 
locale şi comitatense, întinderea arăturilor neînse-
minţate, lipsurile în seminţele de primăvară, în vitele 
de muncă, precum şi în porcii de prăsilă şi galiţe. La 
fel se vor arătă surplusurile din acestea. 

Interese superioare reclamă îndeplinirea con
ştiincioasă a acestei disposiţiuni. 

Anunţarea materialelor brute şi a fabricatelor. 

Pentru a avea putinţa unei drepte repartizări în 
măsura trebuinţelor date — o notă circulară comună 
emisă'cu data de 28 Dec. 1918, sub Nr. 15/7918 de. 
şefii resortului agriculturii şi comerţului, a industriei 
şi a alimentării opreşte toate fabricile, morile şi lu
crătoarele, deposjtele şi proprietarii dela vânzarea 
produselor lor — imobilizându-le la dispoziţia Con
siliului Naţional, resortul de agricultură şi comerţ, 
industrie şi alimentare. 

Toate fabricile, morile, lucrătoarele, depozitele 
şi proprietarii sunt Invitaţi să-şi anunţe de urgenţă 
materialele brute, produsele fabricate şi stocurile de 
cereale. 

Toţi ceice nu vor satisface acestei îndatoriri 
se fac vinovaţi de contravenţie şi se expun la seche
strarea produselor şi a mărfurilor, precum şi la pe
depsele, ce Ie vor dictă forurile competente. 

Aceste măsuri se iau numai pentru îndrumarea 
distribuţiej şi nu pentru a fi rechiziţionate. 

C R O N I C Ă . 

'Direcţiunea ,,So/ular> taţii" este convocată 
la şedinţa plenară, ce se va ţinea în%16 Ianuarie st. 
n. 1919 la orele 10 a. m., in Sibiiu o sală a resor
tului finanţelor. 

Membri direcţiunii sunt invitaţi a participă ne
greşit, fiind la ordinea zilei chestiuni importante. 

* 
Reuniunile noastre de meseriaşi. Prima reuniune 

de meseriaşi români în Ardeal s'a înfiinţat Ia 1867 
în Sibiiu, prin asesorul consistorial Nicolae Cristea. 

Doi ani în urmă, la 1869 să întemeiază «Aso-
ciaţiunea pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor 
români meseriaşi din Braşov», la 1871 ia fiinţă «Re
uniunea sodalilor români din Cluj» şi abia la 1882 
să înfiinţează prima Reuniune de meseriaşi sub nu
mirea «Reuniunea meseriaşilor români din Sălişte. 
La 1898 să alcătuieşte «Reuniunea Andreiană a me
seriaşilor români din Sebeşul-săsesc», la 1900 să în
fiinţează «Reuniunea meseriaşilor din Bistriţa», la 
1901 cea din Alba-lulia, şi tot atunci ia fiinţă «Re
uniunea «Lumina a sodalilor români din Braşov»; 
în 1902 să înfiinţează «Reuniunea meseriaşilor din 
Blaj» şi cea din Orăşie, în 1903 cea din Poiana, în 
1906 în Verşeţ în 1907 în Nădlac şi Mercurea, ear 
în timpul din urmă Reuniuni de meseriaşi să înte
meiază în Timişoara şi Răşinari. 

0 conferentă a agronomilor este convocată de 
dnii loan M j ior, losif I. Hossu, E. F. Negruţiu şi 
Virgil Pop pe ziua de 11 crt. pentru a pune bază 
organizării tagmei agronomilor. Sunt convocaţi la 
conferentă toţi agronomii români din Ardeal, Banat 
şi Ungaria, absolvenţi de academii sau alte institute 
agricole. 

Datoria Ungariei cătră străinătate în obligaţiuni 
de stat, scrisuri fonciare, acţii şi obligaţiuni de căi 
ferate se cifrează cum urmează: 

Obligaţiuni de stat: 
Franţa K 105.000,000 
Anglia K 80.000,000 
Belgia K 40.000,000 
Olanda K 110 000,000 
Elveţia K 23.000,000 

Alte plasări: 
K 6.000,000 
K 25.000,000 
K 70.000,000 
K 90.000,000 
K 130.000,000 

total K 358.000,000 K 383.000,000 
La sumele de sus mai vin adăugate cupoanele 

scadente şi neplătite in cursul răsboiului şi datoriile 
prevenite din credite de mărfuri şi cele întemeiate 
pe cambii comerciale şi financiare. Cu sume foarte 
considerabile este interesată la diferite împrumuturi 
ungare şi Bohemia. 

* 
Aviz. Direcţiunea Băncii generale de asigurare 

«Transilvania», societate pe acţii în Sibiiu aduce la 
cunoştinţă că acţiile nouă se pot lua în primire la 



cassa băncii, în Sibiu, pe lângă prezentarea titlilor 
provizorii. 

* 

Emisiunea Bonurilor de cassă a Băncii Âustro-
Ungare s'a sistat. Suma bonurilor de cassă cu do
bânzi, emise dela 2 April 1918 până în prezent a 
depăşit suma d e 7 6 miliarde. 

In locul Bonurilor de cassă se pun în circulaţie 
bancnotele cele noue â K 10.000'— 

Circulaţia bancnotelor B. A. U. a atins cifra de 
34*25 miliarde, faţă de care acoperirea metalică este de 
K 337 milioane. 

Pretensiunile B. A. U. faţă de Ungaria şi Au
stria se cifrează deja cu K 10 l / a miliarde. 

* 
Aviz. Aducem ia cunoştinţa tur iror a:elori, cari 

ni s'au adresat cu fnlrebări, cum şi a întreg publicu
lui nostru românesc, că < Asociaţiunea pentru litera
tura română şi cultura poporului român* va scoate, 
In timp apropiat Calendarul său pe 1919. Calenda
rul este sub tipar, şi va avea un cuprins interesant, de 
actualitate, provăzut fiind cu multe ilustraţiuni ale 
persoanelor marca te !n noua viaţă, ce se înfiri
pează a poporului românesc. 

Biroul «Asociaţiunii*. 

Invitare la abonament. 
Anul XXI. 

Cu începerea unui nou an rugăm onor. 
noastre institute de bani, membre a „Soli
darităţii" şi pe abonenţii particulari, de a 
cărora binevoitor sprijin ne-am bucurat până 
acum, să ne împărtăşească de acelaşi sprijin 
şi în anul în care întrăm, grăbind a-şi înoi 
abonamentele şi folosindu-se cât mai ade
seori de coloanele revistei noastre pentru 
inserarea publicaţiunilor lor oficiale: bilan
ţuri anuale, convocări de adunări generale, 
diverse comunicate, concurse e t c etc. 

Asemenea adresăm on. noştri abonenţi 
restanţieri — institute şi particulari — rugă
mintea ca deodată cu prenumărarea revistei 
noastre pe 1919 să-şi achite şi restanţele 
de abonament din trecut. 

Urcarea extraordinară a cheltuielilor de 
editare a acestei reviste — a preţului hârtiei 
şi a tiparului — cu mai multe sute de pro
cente faţă de vremurile normale dinainte de 
răsbpiu, ne constrânge şi pe noi a urcă în 
mod corăspunsător preţul de abonament. 

Proprietar şl editor: loan I. Ltptdatu . 

Preţul de prenumerare este: 

K 40-— pe un an 
K 20-— pe 7* an. 

,,Eevista Economică" continuă a apărea 
în extensiunea de până acum, în fiecare săp
tămână odată, Sâmbăta 

Manuscrisele bilanţurilor şi altor pu
blicaţii, menite a apărea ca inserţiuni Sâm
băta, rugăm a le expedia cu poşta din bună 
vreme şi după posibilitate astfel, ca să ajungă 
în posesiunea noastră «•«*! m a i t â r z i u : 

Joi In aceeaşi săptămână, 

pentruca să nu fim nevoiţi a amână publi
carea inserţiunilor pe săptămâna următoare. 

Comándele de abonament, precum şi 
inserţiuniie, rugăm a le adresă ca şi până 
acum la Administraţia „Revistei Eco-
mice", Sibiiu-Nagyszeben. 

Sumarul: 
La Anul nou. — Sancţionarea Unirei. — Chestiunea, 

valutei şt a finanţelor. — La chestiunea valutei şi a finan-4 
ţelor — La chestiunea reformei agrare în Ardeal. — Si
tuaţia financiară a Ungariei. — Stampilarea Leilor Băncii 
generale române. — Dela Comitetul nostru dirigent. — 
Cronică: Direcţiunea «Solidarităţii». Reuniunile noastre de 
meseriaşi. O conferenţă a agronomilor. Datoria Ungariei cătră 
străinătate. Emisiunea Bonurilor de cassă a Băncii Austro-
Ungare. Aviz. — Invitare la abonament. — Bibliografie. 

BIBLIOGRAFIE. 
Anuarul Băncilor române pe 1919 Anui XX. Re
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Cunoscuiul şematism ai institutelor noastre fi
nanciare a apărut zilele trecute în extensiune de 8 
coaie. 

Conţine datele privitoare Ia firma, anul fondării, 
capital sociai, preţul acţiilor, dividenda prescripţiunea 
cupoanelor, dreptul de votare, firmarea direcţiunea, 
comitetul de supraveghiare şi funcţionari, apoi bilanţul 
şi contul profit şi perdere pe 1917, distribuirea pro
fitului net şi a cuotei de binefacere dela î 13 bănci, 
ca societăţi pe acţii, 23 însoţiri şi 7 alte întreprinderi. 
Apoi datele privitoare Ia «Banca generală de asigu
rare» şi la «Solidaritatea», precum şi la băncile re
vizuite în 1918 prin revizori experţi. In fine o ta
belă a dividendei băncilor române pe 1917 şi o cheie 
pentru bilanţ: un mic dicţionar german şi maghiar. 

Tiparul Tipografiei arhidiecezane In Sibiiu. 


